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Περίληψη	  	  
Ένα	  εκτεταμένο	  τμήμα	  της	  διεθνούς	  βιβλιογραφίας	  που	  αναφέρεται	  στην	  έννοια	  «δημιουργική	  
πόλη»	  εστιάζει	  στη	  σημασία	  του	  ανθρώπινου	  δημιουργικού	  κεφαλαίου	  και	  στο	  ρόλο	  που	  αυτό	  
παίζει	  στην	  ανάπτυξη	   των	  δημιουργικών	  πόλεων.	  Η	  υπόθεση	  εργασίας	  είναι	  ότι	  η	  παρουσία	  
επαγγελματιών	   των	   δημιουργικών	   κλάδων	   (όπως	   αυτοί	   ορίζονται	   και	   καταγράφονται	   από	  
επίσημες	  ευρωπαϊκές	  και	  διεθνείς	  στατιστικές	  χαρτογραφήσεις)	   	  βελτιώνει	   την	  ποιότητα	  του	  
οικονομικού	  περιβάλλοντος	  των	  πόλεων.	  	  

Το	  άρθρο	  υποστηρίζει	  ότι	  ένα	  από	  τα	  βασικά	  χαρακτηριστικά	  μιας	  δημιουργικής	  πόλης	  είναι	  η	  
ικανότητά	   της	   να	   ενεργοποιεί	   ευνοϊκά	   περιβάλλοντα	   για	   την	   ανάπτυξη	   	   ανθρώπινων	  
οικοσυστημάτων	   γνώσης.	   Ειδικά	   για	   τους	  δημιουργικούς	   τομείς,	   το	  ανθρώπινο	   κεφάλαιο,	   οι	  
ανθρώπινες	   σχέσεις,	   και	   τα	   άτυπα	   ανθρώπινα	   δίκτυα	   εμφανίζονται	   να	   είναι	   πιο	   σημαντικοί	  
παράγοντες	   στη	   διάχυση	   της	   γνώσης	   περισσότερο	   απ’	   ότι	   η	   παρουσία	   Εκπαιδευτικών	  
Ιδρυμάτων,	   κυβερνητικών	   οργανισμών	   αλλά	   και	   των	   μηχανισμών	   της	   τοπικής	   εξουσίας	   και	  
αυτοδιοίκησης.	  	  

Προκειμένου	   να	   υποστηρίξει	   το	   παραπάνω,	   το	   άρθρο	   θα	   διερευνήσει	   βιβλιογραφικά	   τα	  
χαρακτηριστικά	   της	   γνώσης	   ως	   οικονομικό	   προϊόν	   και	   θα	   επιχειρήσει	   μια	   ανάλυση	   των	  
χαρακτηριστικών	  της	  ανθρώπινης	  δικτύωσης.	  Τέλος,	  θα	  παρουσιάσει,	  ως	  μελέτη	  περίπτωσης,	  
τα	  αποτελέσματα	  της	  δράσης	  ενός	  «οικοσυστήματος	  γνώσης»	  στην	  πόλη	  της	  	  Θεσσαλονίκης.	  	  

Τα	  χαρακτηριστικά	  της	  γνώσης	  	  

Το	  άρθρο	  εξετάζει	  τα	  αναδυόμενα	  σημερινά	  χαρακτηριστικά	  της	  «γνώσης»	  ως	  ένα	  οικονομικό	  
αγαθό	   μέσα	   στην	   Οικονομία	   και	   την	   Κοινωνία	   της	   γνώσης.	   Η	   ανάδυση	   της	   Κοινωνίας	   της	  
Γνώσης	   διεκδικεί	   την	   ανθρώπινη	   διάσταση	   της	   γνώσης	   και	   δίνει	   στα	   ανθρώπινα	   δίκτυα	   μια	  
πρόσθετη	  και	   ιδιαίτερη	  δυναμική.	  Για	  να	  κατανοήσουμε	  την	  Οικονομία	  και	  την	  Κοινωνία	  της	  
Γνώσης	   είναι	   χρήσιμο	   να	   επικεντρωθούμε	   στην	   έννοια	   της	   «γνώσης»	   που	   βρίσκεται	   στον	  
πυρήνα	  τους,	  αλλά	  και	  στη	  φύση	  των	  ανθρώπινων	  σχέσεων	  και	  δικτύων,	  όπου	  οι	  ροές	  γνώσης	  
πραγματοποιούνται.	   Εκτός	   από	   τα	   ζητήματα	   του	   ορισμού	   της	   έννοιας	   της	   γνώσης	   και	   τις	  
προσεγγίσεις	   των	   επιστημονικών	   μελετών,	   μια	   σειρά	   από	   χαρακτηριστικά	   μπορούν	   να	  
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καταγραφούν	   για	   να	   προσδιορίσουν	   την	   ταυτότητά	   της	   και	   τον	   ρόλο	   της	   στις	   σύγχρονες	  
συνθήκες	  παραγωγής.	  	  

Ετερογένεια:	  Τα	  συστατικά	  της	  γνώσης	  είναι	  ετερογενή	  καθώς	  τα	  αποτελέσματα	  της	  μιας	  ή	  της	  
άλλης	  διαδικασίας	  που	  επιφέρει	  ή	  προσθέτει	  γνώση	  δεν	  είναι	  ποτέ	  συγκρίσιμα.	  Το	  ευρύ	  πεδίο	  
της	  γνώσης	  περιλαμβάνει	  την	  πρακτική	  και	  θεωρητική	  γνώση,	  τη	  γνώση	  με	  σταθερή	  αξία	  και	  
τη	  γνώση	  που	  γρήγορα	  απαξιώνεται	  και	  αντικαθίσταται,	  τη	  γνώση	  που	  ορίζεται	  ως	  σημαντική	  
για	   το	   σύνολο	   της	   κοινωνίας	   και	   τη	   γνώση	   που	   αξιολογείται	   ως	   σημαντική	   για	   μια	   μικρή	  
κοινωνική	  ομάδα	  κλπ.	  	  

Η	  μη	  αποκλειστικότητα	  και	  η	  μη	  ανταγωνιστικότητα	  της	  γνώσης.	  Η	  	  γνώση	  διαφεύγει	  συνεχώς	  
από	  τις	  οντότητες	  που	  την	  παράγουν.	  Η	  γνώση	  ως	  πόρος	  μπορεί	  να	  θεωρηθεί	  ανεξάντλητος,	  
καθώς,	  η	  διατυπωμένη,	  κυρίως,	  και	  κωδικοποιημένη	  γνώση	  μπορεί	  να	  χρησιμοποιηθεί	  από	  1	  
αλλά	  και	  από	  1+v	  ανθρώπους	  χωρίς	  κανένα	  επιπλέον	  κόστος.	  Η	  χρήση	  της	  γνώσης	  από	  έναν	  
πρόσθετο	   συντελεστή	   δεν	   συνεπάγεται	   αναγκαιότητα	   παραγωγής	   κανενός	   είδους	   επιπλέον	  
υλικού	  προϊόντος.	  Ο	  δημιουργός	  της	  γνώσης	  δεν	  χρειάζεται	  να	  παράξει	  μια	  πρόσθετη	  γνώση	  
κάθε	  φορά	  που	  αυξάνεται	  η	  χρήση	  της.	  	  

Συσωρευτικότητα	   της	   γνώσης.	   Μια	   σημαντικά	   δυναμική	   ιδιότητα	   της	   γνώσης	   είναι	   η	  
συσωρευτικότητα	   και	   η	   εξελικτικότητά	   της.	   Ως	   πνευματική	   εισροή,	   η	   γνώση	   είναι	   ικανή	   να	  
γεννήσει	  νέες	  ιδέες	  και	  νέα	  επιτεύγματα	  προκαλώντας	  συλλογική	  πρόοδο.	  Η	  μη-‐ανταγωνιστική	  
φύση	   της	   άυλης	   γνώσης	   και	   των	   ιδεών,	   η	   ιδιότητά	   τους	   να	   μπορούν	   να	   χρησιμοποιηθούν	  
άπειρες	   φορές	   χωρίς	   κόστος	   λειτουργεί	   σωρευτικά	   με	   αποτέλεσμα	   η	   προστιθέμενη	   γνώση	  
αλλά	  και	  ο	  συνδυασμός	  υπαρχόντων	  γνώσεων	  να	  δημιουργεί	  νέα	  γνώση	  που	  δεν	  είναι	  απλώς	  
το	   άθροισμα	   της	   υπάρχουσας.	   Η	   σωρευτικότητα	   της	   γνώσης	   μπορεί	   να	   αφορά	   τη	   συνεχή	  
εξέλιξη	  μιας	  αρχικής	  ιδέας,	  μπορεί	  να	  αφορά	  και	  τον	  επανασυνδυασμό	  κομματιών	  γνώσης	  που	  
είναι	  όλα	  διαθέσιμα,	  αλλά	  ποτέ	  δεν	  είχαν	  συνδυαστεί	  με	  αυτόν	  τον	  τρόπο.	  Επιπλέον,	  και	  παρά	  
την	   διαπίστωση	   ότι	   υπάρχει	   απαξίωση	   της	   γνώσης	   όταν	   δεν	   αξιοποιηθεί	   έγκαιρα	   –	  
χαρακτηριστικό	   που	  αφορά	   κυρίως	   τη	   γνώση	   γύρω	  από	   τις	   νέες	   τεχνολογίες	   –	   η	   σωρευτική	  
ικανότητα	  της	  γνώσης	  μπορεί	  να	  λειτουργεί	  θετικά	  και	  να	  οδηγήσει	  σε	  εκ	  νέου	  αξιοποίηση	  και	  
επαναφορά	  μιας	  απαξιωμένης	  ιδέας	  ή	  τεχνικής.	  	  

Κωδικοποίηση	  και	  αναπαραγωγή	  της	  γνώσης.	  Ένας	  σημαντικός	  παράγοντας	  για	  την	  αξιοποίηση	  
της	   γνώσης	   ως	   ανταγωνιστικό	   οικονομικό	   πλεονέκτημα	   είναι	   η	   κωδικοποίησή	   της,	   η	  
διατύπωση	   δηλαδή	   της	   γνώσης	   με	   τέτοιο	   τρόπο	   ώστε	   να	   μπορεί	   να	   μεταδοθεί,	   να	  
αναπαραχθεί	  και	  να	  μεγεθυνθεί	  ανεξάρτητα	  από	  το	  άτομο	  ή	  τα	  άτομα	  που	  την	  κατέχουν.	  	  

Χωρική	  διαίρεση	  και	  διάσπαση	  της	  γνώσης.	  Η	  γνώση	  έχει	  τη	  φυσική	  τάση	  να	  διασπάται	  και	  να	  
διαχωρίζεται	  όσο	  εμβαθύνεται	  και	  εξειδικεύεται.	  Η	  διασπορά	  και	  η	  διάσπαση	  της	  γνώσης	  είναι	  
αποτέλεσμα	   του	   καταμερισμού	   της	   εργασίας	   αλλά	   και	   της	   ολοένα	   και	   αυξανόμενης	  
εξειδίκευσης	  της	  εργασίας.	  Τόσο	  η	  χωρική	  διαίρεση	  όσο	  και	  η	  διάσπαση	  της	  γνώσης	  αφορούν	  
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το	  τμήμα	  της	  που	  συνδέεται	  πιο	  άμεσα	  με	  την	  εφαρμογή,	  τη	  γνώση	  δηλαδή	  που	  βελτιώνει	  μια	  
τεχνολογία.	  Σημαντικά	  μεγάλος	  είναι	  ο	  αριθμός	  των	  εργασιών,	  εδώ	  και	  αρκετές	  δεκαετίες,	  που	  
υποστηρίζουν	   ότι	   η	   παραγωγή	   γνώσης	   είναι	   κατά	   τόπους	   συγκεντρωμένη	   δημιουργώντας	  
χωρικές	   ανισότητες.	   Ιδιαίτερα	   η	   άρρητη	   και	   μη	   κωδικοποιημένη	   γνώση,	   η	   οποία	   εξαρτάται	  
σημαντικά	   από	   τις	   συνθήκες	   μέσα	   στις	   οποίες	   παράγεται	   (μια	   ομάδα	   ανθρώπων	   χωρικά	  
συνδεδεμένη,	  ένα	  εργαστήριο	  ή	  μια	  επιχείρηση)	  είναι	  δύσκολο	  να	  μεταφερθεί	  ξεπερνώντας	  τα	  
χωρικά	  ή	  οργανωτικά	  όρια.	  	  

Ανθρώπινα	  δίκτυα	  –	  ανθρώπινα	  οικοσυστήματα	  γνώσης	  	  

Η	   έννοια	   του	   ανθρώπινου	   οικοσυστήματος	   βασίζεται	   σε	   θεωρίες	   που	   αντλούνται	   από	   την	  
οικολογία,	  ανθρωπολογία,	  κοινωνιολογία,	  φιλοσοφία,	  πολιτική	  επιστήμη	  ή	  την	  ψυχολογία,	  και	  
αποτελεί	  μια	  προσπάθεια	  να	  γίνει	  κατανοητό	  το	  σύνθετο	  σύστημα	  των	  σχέσεων	  στο	  οποίο	  οι	  
άνθρωποι	   αλληλεπιδρούν.	   Η	   ανάγκη	   ερμηνείας	   των	   ανθρώπινων	   σχέσεων	   ως	   ένα	   σύνθετο	  
οικοσύστημα	   αυξάνει,	   τα	   τελευταία	   χρόνια,	   λόγω	   της	   δυναμικής	   εισβολής	   της	   ψηφιακής	  
κοινωνικής	  δικτύωσης.	  Στο	  άρθρο	  γίνεται	  προσπάθεια	  να	  αναλυθούν	  και	  να	  κωδικοποιηθούν	  
συνοπτικά	   οι	   αλληλεπιδράσεις	   ενός	   δικτύου	   ανθρώπων	   μέσα	   σε	   ένα	   συγκεκριμένο	   φυσικό	  
πλαίσιο	   (πόλη)	   ώστε	   να	   ερμηνευτούν	   και	   να	   καταγραφούν	   οι	   ροές	   γνώσης	   και	   μεταφοράς	  
τεχνογνωσίας	  που	  συμβαίνουν	  μέσα	  σε	  αυτό.	  	  

Case	  Study:	  ένα	  ανθρώπινο	  οικοσύστημα	  γνώσης	  στη	  Θεσσαλονίκη	  	  

Τέλος,	   το	   άρθρο	   θα	   παρουσιάσει	   τα	   αποτελέσματα	   της	   τριετούς	   δράσης	   ενός	   δικτύου	  
ανθρώπων	  του	  μη	  κερδοσκοπικού	  οργανισμού	  Creativity	  Platform,	  στο	  οποίο	  εντοπίζονται	  τα	  
χαρακτηριστικά	   ενός	   «ανθρώπινου	   οικοσυστήματος	   γνώσης»	   όπως	   αυτά	   έχουν	   περιγραφεί	  
παραπάνω.	   Ο	   μη	   κερδοσκοπικός	   οργανισμός	   Creativity	   Platform	   δραστηριοποιείται	   στη	  
δικτύωση	   επαγγελματιών	   της	   δημιουργικής	   οικονομίας	   στην	   πόλη	   της	   Θεσσαλονίκης	   και	   τα	  
αποτελέσματα	   των	   δράσεών	   του	   θα	   καταγραφούν	   και	   θα	   αξιολογηθούν	   ως	   προς	   τις	  
επιπτώσεις	  τους	  στην	  ενεργοποίηση	  του	  τοπικού	  δημιουργικού	  κεφαλαίου,	  τη	  δικτύωση,	  την	  
εξωστρέφεια	   και	   την	   προβολή	   του,	   την	   αγορά	   εργασίας	   και	   την	   ενίσχυση	   της	   δημιουργικής	  
επιχειρηματικότητας	  και	  καινοτομίας.	  	  
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